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一、线上教学运行情况

病毒无情人有爱，面对疫情，为保障停课不停教、停课不停学，

减轻疫情对教育教学的影响，充分发挥“互联网+教育”的作用，老

师们秒变主播，各种上课软件和平台成了老师们的战场。数信学院本

次共开设 37门课程（含必修、选修），上课班级达到 110 多个，共有

46位任教老师全部采用了适合老师自己的在线教学方式。据统计有 1

门课程用腾讯会议直播，1门使用 SPOC+慕课堂形式，有 2 门利用超

星客户端直播，其余的课程用钉钉直播，有 70%的教师在平台上建立

了自已的课程，采用直播+平台资源的教学手段。

学院教学督导委员会不定时的抽查各班线上上课情况，教学信息

员反馈任课教师加强注重对课堂的管理，大部分教师在课上着重讲解

难点重点，针对学生疑点难点进行互动，课堂效率较高，大部分课堂

氛围积极活跃。课后通过在线检查课程笔记、作业、章节小测等多种

方式监督学生学习、复习情况。大部分学生学习态度认真，按时完成

课上课下任务的情况较好，及时与任课教师沟通反馈，教师及时答疑
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解惑，教学互动较好。

二、教学亮点

通过教务处组织的多轮线上教学培训，我院老师积极探索并开展

多样化的线上教学形式。

1.《计算机基础》课程任课老师利用学习通平台的教学资源和钉

钉直播进行教学。
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2.教学方式多样化，老师使用“异步 SPOC+慕课堂”、“直播+微助教/

雨课堂”、“学习通 SPOC 课程”等教学方式，拓展了同学们熟悉的钉

钉直播教学方式。

雨课堂

慕课堂
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三、线上常规教学

1.教学情况

为了保证线上教学的授课质量，学院教学督导委员会不定时的抽

查各班线上上课情况，教学信员定时反馈教与学的信息，任课教师每

周提交教学反馈表。
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2.学生的学习情况、学习笔记、作业

老师通过平台资源后台管理，以及收集同学们教与学的反馈信息，

能够看到大部分同学认真学习，也能及时观看平台课程资源、能够较

好的完成课堂测验、讨论，以及课后作业。

这些同学很棒！ 这些同学在两个小时内只是签到了，

然后就什么都没做。
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四、师生寄语

经过几轮的线上教学，我感觉有以下两点：1、线上教学对教师

的课堂监控和把控能力要求更高，备课的详细程度也更高。2、学生

的管理难度更大，一部分学生很认真，另一部分学生什么都不干，如

何有效地监控课堂，还任重道远！

--------杜争光

学生对直播教学已经有了一定的适应性，但 3ds Max 课程操作性

很强，不适合线上教学。大部分学生没有电脑，受条件限制，对学过

的内容不能及时进行实操练习，很大程度上影响了教学效果。直播教

学过程中依然存在无法与学生的互动交流的情况，不能及时了解每一

位学生的学习情况及总体理解程度。 部分学生不够自律，未能重视

线上学习任务。由于没有电脑只能看老师做，学生自己不能及时动手

练习，缺乏实践过程，对某些操作无法理解、消化和掌握。

--------郭栩翔

线上教学对教师的课堂监控和把控能力要求更高，备课的详细程

度也更高。线上教学效果好与坏，就是老师线上教学能力的体现。经

过几轮的线上教学，自己感觉限于时间与精力，还是感觉费时费力，

力不从心。自己利用直播平台的功能力与效果均没有很好的发挥出来，

需要加大力度备课，更加熟练地掌握信息化的执教能力。

--------冉银霞
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没有想到，这次疫情来的如此之快，说实话，这次比上次来的更

突然，更近，真的，比上次疫情的到来更紧张，害怕。但是，因为有

以往的经历，我们也

没有乱了阵脚，

我们快速封

校，做核酸，

网课也井然

有序的进行

着，和在教室

没有什么区

别。就是有点

小闷，想吃零

食(好馋)，想

去图书馆，想

去外面逛逛。

--------21 计算机应用技术 2 班 薛艳丽

我在宿舍里上网课，通过这种方式开始了这两周的学习，我也是

感受到这一种方式的学习和在教室里面是有挺大的区别，而且自己也

是有挺多的收获。

我知道这种方式不长久，而且也是有一些方面不是面对面的更好

交流，可能对于一些同学来说，更喜欢这种方式，不过我个人觉得还
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是喜欢到教室里面去上课。我的自制力不是那么的强，虽然上网课的

时候认真的听了，但是还是有些控制不住自己，不像在教室里面，有

老师监督着，宿舍里的话，上网课的时间虽然坐在电脑前面听了。但

是下课之后又是想着玩，毕竟电脑在那里，而且没有什么约束力，开

始的时候我也是很不适应这种方式，不过我知道讲过的课不会重讲，

我不能松懈，也是不断的给自己提醒，告诉自己，不能不认真的上课，

如果不好好的学，那到时候到了学校再去补就挺难的，也是耽搁了时

间。

所以在学习的时候，我也是期望自己特别的认真，后面渐渐的适

应之后，我也是可以很好的在宿舍里上网课了，不会像刚开始的时候，

效率特别的不高，我清楚，学习是非常重要的一个事情，我也是会在

上完课之后去看录播；虽然不是经常的，但是我喜欢的科目，以及一

些我真的听得不是那么懂的，我还是努力的去学，去多看几次视频了，

和在教室还是有一些优势的，毕竟老师在学校的时间其实也是没有那

么多可以让我们一直去问的，所以可以反复的看的视频也是让我对于

一些知识能更好的了解。

这一种方式其实也是可以锻炼我们的自制力，以前的时候没有老

师监督，我就是会松懈下来，特别是一个寒暑假放完之后回到学校的

那一段日子，我经常都是提不起精神，学得很不好，只有自己过了一

段时间适应了，才能学好，本来我的自制力应该会更差，但是我也是

意识到了自己不能这样，而且上网课的时候，如果自己不认真，那么

什么都学不到，我也是不想到时候考试测试的时候自己的成绩掉了一
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大截，可以说通过了这次的上网课，我的自制力也是得到了增强，自

己也是收获了蛮多的知识，我想现在回到学校我能更好的适应学习的

进度，去把学习给搞好了。

--------21 小学数学 4班 党斌

由于疫情影响，我们根据学校的安排,在宿含进行网上学习。 虽

然隔着屏幕听讲，但老师讲解的内容还足能很好接收，但也是因为隔

着屏幕，少了之前课堂中学习的气氛;就自己的学习情况而言,虽然能

学到相应的知识，理解老师的讲解内容，但感觉网课学习更需要课前

的预习,这样才能跟 上老师的步伐，要不

然，听着听着 可能就感觉跟

不上了，而 且难以理解。

因为老师 看不到学

生的反应， 在按她的节

奏讲课，希 望老师能和

同学们多互动, 尽量确保同学们

都能按时听讲的情况。还 有一点就是同学们是在宿

舍上课，可能就是早上起来钉钉上挂着，然后继续睡觉，学习效率比

较低。 虽然网课不如在课堂学习、但是优点也是有的，有不会的、

没听懂的可以随时的看回放,而且能更好的配合疫情防控。

网课直播最辛苦的其实是老师，老师必须熟悉操作流程以及学

习内容,而且比平时的上课难度系数增加。作为学生、我们应该知道
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老师的辛苦，更应该自律，及时消化老师上课所讲的东西。

--------21 计算机应用技术 1 班 谈小娟

五、存在问题及建议

部分老师反馈学生缺课、迟到现象时有发生，通过提问发现个别

学生签到后不听课，个别学生学习积极性持续降低，学习态度较为散

漫。建议各年级辅导员、班主任对学生加强思想教育，端正学习态度；

要求任课教师加强课堂管理，必要时可通过课堂互动、小测验等并将

成绩合理纳入课程总评成绩督促学生学习。
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